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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 

ATA DA 429ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 

Ao terceiro dia do mês de abril de 2024, às 12 horas e 30 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima vigésima nona Sessão Ordinária 

da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências 

Sociais, Prof. Fernando Santoro. Membros PRESENTES À SESSÃO: Profª Thays 

Monticelli, Chefe do Departamento de Sociologia; Prof. Marc Berdet, Chefe do 

Departamento de Filosofia Profª Clara Flaksman, Substituta Evental da Chefia do 

Departamento de Antropologia Cultural; Profª Kátia Alves Fukushima, Chefe do 

Departamento de Ciência Política; Prof. Marco Aurélio Santana, Professor Titular, 

Prof. Luiz Eduardo Motta, Representante dos Professores Associados do 

Departamento de Ciência Política; Profª Aparecida de Moraes, Representante dos 

Professores Associados do Departamento de Sociologia; Profa. Andréa Gill, 

Representante dos Professores Adjuntos do Departamento de Ciência Política; Prof. 

Ulysses Pinheiro, Representante dos professores Titulares do Departamento de 

Filosofia; Profª Helga Gahyva, Representante dos professores Associados do 

Departamento de Sociologia; Prof. Rodrigo Salles Santos, Representante dos 

professores Adjuntos do Departamento de Sociologia; e o Discente Arthur Rocha, 

CACS. EXPEDIENTE: Aprovação da Ata da 428ª Sessão Ordinária. Em votação, 

aprovada por unanimidade. INFORMES:  O diretor informou sobre uma Assembleia 

que será realizada no dia 5 de abril do presente ano, a tratar sobre a possível greve dos 

docentes. O professor Marco Aurélio indagou se foi realizada consulta à procuradoria, e 

o Diretor informou que foi adiada devido à greve dos Técnicos Administrativos que 

estão trabalhando somente com andamentos urgentes. O diretor concedeu mais um 

informe sobre a aquisição de vinte e cinco computadores novos que serão colocados no 

Laboratório de Informática do IFCS. E anunciou que foi realizada uma reunião da 

Comissão da Reforma das Secretarias dos departamentos, ficando acordado que seria 

feita uma proposta que unificaria as secretarias. Após sua feitura, seria aduzida à 

Congregação para homologação. Explicou que a secretaria funcionará em conjunto, das 

10 às 20 horas, em uma sala única. O diretor informou que quando chegarem servidores 

novos, a prioridade será do Departamento de Sociologia que se encontra sem secretário. 

A professora Thays disse que parece boa essa proposta de reforma, contudo o 

departamento de sociologia necessita de um secretário. A  docente informou que há dois 

cursos, de Ciências Sociais e de Filosofia que funcionam no período noturno e que 

necessitam de uma secretaria que funcione de noite. O professor Marco Aurélio disse 

que unificar seria diferente de colocar todos no mesmo espaço, já que os secretários 

iriam ainda responder por seu departamento e, não somente pela secretaria. O professor 

mostrou-se preocupado com a funcionalidade desse projeto. Ele indagou que o 

departamento de sociologia precisa de um técnico antes do início de trabalho dessa 

equipe, e que deveriam buscar esse técnico, e não somente aguardar a chegada do 

mesmo, mas não com soluções de retirada de um departamento para inserir em outro. O 

diretor esclareceu que toda a equipe irá tratar de todos os assuntos, em um balcão com 

horário ampliado e através de revezamento. E se houver algo específico para um chefe 
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de departamento, a demanda será encaminhada. Ainda informou que a relação da chefia 

de departamento com seu respectivo secretário será mantida. O diretor inteirou que teria 

que ser resolvida pela Congregação a questão de seus representantes já que se deve 

adequar às normas do novo regimento e sinalizou que a professora Thays teria uma 

proposta. A professora disse que para essa transição do regimento antigo para o atual, os 

representantes antigos seriam mantidos por um período de dois meses enquanto são 

eleitos os representantes dos departamentos que ainda não mandaram novos nomes. 

Entrementes a Congregação iria homologando os que foram enviados. A congregação 

então aprovaria a tabela do rodízio e após, homologaria os nomes dos novos 

representantes pelo período de dois anos. Aprovação foi assim realizada por 

unanimidade. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Homologação da dispensa do 

docente Alexandre Werneck do cargo de Substituto eventual da coordenação do 

Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia e a nomeação da docente 

Helga da Cunha Gayva. Em votação, aprovada a inclusão.  Ponto nº 2 - Homologação 

da indicação da docente Andrea Gill para compor a Comissão de Combate ao Assédio 

do IFCS.Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 3- Homologação de alteração da 

carga horária da disciplina FCP121 - Ciência Política, oferecida ao curso de graduação 

em Ciências Econômicas – currículo de 2010-2, de 30h para 60h, a pedido do 

departamento de Economia. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 4- 

Homologação da indicação da professora Andrea Gill e do professor Miguel Borba como 

representantes titular e suplente dos Professores Adjuntos na Congregação do IFCS 

(mandato 2024-2026). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 5- Homologação da 

indicação dos professores Luiz Eduardo Motta e Monica Bruckmann, como 

representantes titular e suplente dos Professores Associados na Congregação (mandato 

2024-2026). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 6- Homologação da Comissão 

de Avaliação de Progressão Funcional de Professores Adjuntos do Departamento de 

Ciência Política por um período de dois anos, sendo composta por: Aparecida Fonseca 

Moraes (Associada – IFCS/UFRJ); Sandra Maria Becker Tavares (Associada – DGEI-

IRID/UFRJ); Bruno Sciberras (Associado – IFCS/UFRJ); Patrícia Rivero (Associada - 

NEPP-DH/UFRJ); Antonio Frederico Saturnino Braga (Associado - IFCS/UFRJ); 

Marcos Luiz Bretas (Associado – IH/UFRJ); Rafael Affonso de Miranda Alonso 

(Associado – DeptH/IM/UFRRJ); Luiz Eduardo Motta (Associado – IFCS/UFRJ); 

Monica Bruckmann (Associada – IFCS/UFRJ) e; Beatriz Bissio (Associada – 

IFCS/UFRJ). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 7-  Homologação da 

Comissão de Avaliação de Progressão Funcional de Professores Associados do 

Departamento de Ciência Política por um período de dois anos, sendo composta por: 

Fábio Lessa (Titular – IH/UFRJ); Norma Côrtes (Titular – IH/UFRJ); Andréia Frazão 

(Titular – IH/UFRJ); Valter Duarte (Titular – IFCS/UFRJ); Renato Lemos (Titular – 

IH/UFRJ); Bruno Sciberras (Associado – IFCS/UFRJ); Luciana Veiga (Titular – 

PPGCP/UNIRIO); Luiz Eduardo Motta (Associado – IFCS/UFRJ) e; Ingrid Sarti 

(Titular – IFCS/UFRJ). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 8- Homologação 

dos critérios para a Prova de títulos e trabalhos para as vagas destinadas ao Departamento 

de Filosofia MC-150 Filosofia – Setor Filosofia Africana, Afro-brasileira, Ameríndia e 

Decolonialidade e MC-151 – Filosofia – História da Filosofia Medieval, do Edital UFRJ 

no 54, de 30 de janeiro de 2024, publicado no Diário Oficial da União de 02 de fevereiro 

de 2024. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 9- Homologação de afastamento 

no exterior do Prof. Jean-Yves Beziau, do Departamento de Filosofia, para realização de 

estágio de pesquisa , no período de 15 de agosto de 2024 a 15 de dezembro de 2024. Em 

votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 10- Homologação de afastamento da Profª 

Maria Clara Dias, do Departamento de Filosofia, como pesquisadora visitante, no 

período de 02 de setembro de 2024 a 29 de novembro 2024 no Laboratório de Etica 

Ambiental e Animal (LEA) do Instituto do Noroeste Fluminense de Educação Superior 

da Universidade Federal Fluminense. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 11- 
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Homologação de afastamento no exterior do Prof. Rodrigo Toniol, do Departamento de 

Antropologia Cultural, para realização de pós-doutorado na Universidade de Leipzig , 

no período de setembro de 2024 a março de 2025. Em votação, aprovada a inclusão. 

Ponto nº 12- Homologação da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional de 

Professor Associado 3 para Professor Associado 4 do docente Jean François Michel 

Veran, do Departamento de Antropologia Cultural. Membros Titulares: Prof. Octavio 

Andres Ramon Bonet (titular/ IFCS/ membro interno- Presidente); Profa. Andrea Daher 

(Professora emérita IH/UFRJ); e Prof. Michel Misse (titular/IFCS) . Membros 

Suplentes: Profa. Laura Moutinho (titular/USP) e Profa. Yvonne Maggie (Professora 

emérita/IFCS). Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº 13- Homologação da 

indicação do professor Ulysses Pinheiro, do departamento de Filosofia, como 

representante titular dos professores Titulares na Congregação. (2024-2026).Em 

votação, aprovada a inclusão. PAUTA:  Ponto nº 1-  Processo: 23079.263504/2023-
25. Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de Progressão 

Funcional, de Professor Adjunto nível 1 para Professor Adjunto nível 2, da docente Thaís 

Florêncio Aguiar, do Departamento de Ciência Política. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Ponto nº 2- Homologação de Diretores Adjuntos. Homologação do 

docente Jorge Chaulob no cargo. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 

3- Homologação da tabela de pontos de títulos e trabalhos para os concursos:  MC 152 

- Sociologia do Crime e da Violência e MC 153 - Sociologia Política. Edital 54 de 30 de 

janeiro de 2024. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 4 – Homologação 

dos membros Adjuntos titulares e suplentes do Departamento de Sociologia: Prof. 

Rodrigo Santos (titular) e Prof. Michel Gherman (suplente). Em votação, aprovado 

por unanimidade. Ponto nº 5 – Homologação dos membros Associados titulares e 

suplentes do Departamento de Sociologia: Profa. Helga Gayva (titular) e Prof. Bruno 

Cardoso (suplente). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 6 – 

Homologação do Afastamento para Pós-Doutorado da Profa. Marcella Araújo no 

período de 01 de setembro de 2024 a 31 de março de 2025. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Ponto nº 7 – Homologação de membros titular e suplente para a Comissão 

de Acessibilidade do IFCS: O Prof. Alexandre Werneck (titular) e Marcella Araújo 

(suplente). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 8 - Homologação da 

Comissão de Avaliação de Progressão Funcional de Professor Associado 4 para 

Professor Titular do docente André Botelho, do Departamento de Sociologia. Membros 

Titulares: Profa. Celi Scalon (titular/ UFRJ/ membro interno-Presidente); Prof. Gilberto 

Hochmann (titular/ COC/ Fiocruz);Profa. Helena Bomeny (titular/ UERJ) ;Profa.Elide 

Rugai Bastos (titular/ UNICAMP) e Profa. Lilia Mortiz Schwarcz (titular/ USP & 

Princeton) . Membros Suplentes: Prof. Denilson Lopes (titular/ECO/UFRJ – suplente 

interno) e Prof. Antonio Herculano Lopes (Casa de Rui Barbosa – suplente externo). Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto n° 9- Funcionamento da Congregação do 

IFCS no período de greve dos Técnicos Administrativos. Considerando o que foi 

acordado na reunião realizada entre o Diretor e os técnicos da Direção do IFCS, de 

somente darem andamento às demandas urgentes, a Congregação, após ampla discussão, 

decidiu que a reunião será secretariada por um técnico apenas para os pontos de urgência, 

os demais serão secretariados por um docente, e a respectiva Ata redigida pelo mesmo. 

Em votação, aprovado por unanimidade. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- 

Homologação da dispensa do docente Alexandre Werneck do cargo de Substituto 

eventual da coordenação do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia 

e a nomeação da docente Helga da Cunha Gayva. Em votação, aprovada com uma 

abstenção de um discente representante do CACS.  Ponto nº 2 - Homologação da 

indicação da docente Andrea Gill para compor a Comissão de Combate ao Assédio do 

IFCS.Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 3- Homologação de alteração 

da carga horária da disciplina FCP121 - Ciência Política, oferecida ao curso de 

graduação em Ciências Econômicas – currículo de 2010-2, de 30h para 60h, a pedido do 
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departamento de Economia. Em votação, aprovado por unanimidade.. Ponto nº 4- 

Homologação da indicação da professora Andrea Gill e do professor Miguel Borba como 

representantes titular e suplente dos Professores Adjuntos na Congregação do IFCS 

(mandato 2024-2026). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 5- 

Homologação da indicação dos professores Luiz Eduardo Motta e Monica Bruckmann, 

como representantes titular e suplente dos Professores Associados na Congregação 

(mandato 2024-2026). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 6- 

Homologação da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional de Professores 

Adjuntos do Departamento de Ciência Política por um período de dois anos, sendo 

composta por: Aparecida Fonseca Moraes (Associada – IFCS/UFRJ); Sandra Maria 

Becker Tavares (Associada – DGEI-IRID/UFRJ); Bruno Sciberras (Associado – 

IFCS/UFRJ); Patrícia Rivero (Associada - NEPP-DH/UFRJ); Antonio Frederico 

Saturnino Braga (Associado - IFCS/UFRJ); Marcos Luiz Bretas (Associado – IH/UFRJ); 

Rafael Affonso de Miranda Alonso (Associado – DeptH/IM/UFRRJ); Luiz Eduardo 

Motta (Associado – IFCS/UFRJ); Monica Bruckmann (Associada – IFCS/UFRJ) e; 

Beatriz Bissio (Associada – IFCS/UFRJ). Em votação, aprovada por unanimidade. 

Ponto nº 7-  Homologação da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional de 

Professores Associados do Departamento de Ciência Política por um período de dois 

anos, sendo composta por: Fábio Lessa (Titular – IH/UFRJ); Norma Côrtes (Titular – 

IH/UFRJ); Andréia Frazão (Titular – IH/UFRJ); Valter Duarte (Titular – IFCS/UFRJ); 

Renato Lemos (Titular – IH/UFRJ); Bruno Sciberras (Associado – IFCS/UFRJ); 

Luciana Veiga (Titular – PPGCP/UNIRIO); Luiz Eduardo Motta (Associado – 

IFCS/UFRJ) e; Ingrid Sarti (Titular – IFCS/UFRJ). Em votação, aprovada por 

unanimidade. Ponto nº 8- Homologação dos critérios para a Prova de títulos e trabalhos 

para as vagas destinadas ao Departamento de Filosofia MC-150 Filosofia – Setor 

Filosofia Africana, Afro-brasileira, Ameríndia e Decolonialidade e MC-151 – Filosofia 

– História da Filosofia Medieval, do Edital UFRJ no 54, de 30 de janeiro de 2024, 

publicado no Diário Oficial da União de 02 de fevereiro de 2024. Em votação, aprovado 

por unanimidade. Ponto nº 9- Homologação de afastamento no exterior do Prof. Jean-

Yves Beziau, do Departamento de Filosofia, para realização de estágio de pesquisa , no 

período de 15 de agosto de 2024 a 15 de dezembro de 2024. Em votação, aprovado com 

uma abstenção de um discente representante do CACS. Ponto nº 10- Homologação de 

afastamento da Profª Maria Clara Dias, do Departamento de Filosofia, como 

pesquisadora visitante, no período de 02 de setembro de 2024 a 29 de novembro 2024 no 

Laboratório de Ética Ambiental e Animal (LEA) do Instituto do Noroeste Fluminense 

de Educação Superior da Universidade Federal Fluminense. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Ponto nº 11- Homologação de afastamento no exterior do Prof. Rodrigo 

Toniol, do Departamento de Antropologia Cultural, para realização de pós-doutorado na 

Universidade de Leipzig , no período de setembro de 2024 a março de 2025. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 12- Homologação da Comissão de 

Avaliação de Progressão Funcional de Professor Associado 3 para Professor Associado 

4 do docente Jean François Michel Veran, do Departamento de Antropologia Cultural. 

Membros Titulares: Prof. Octavio Andres Ramon Bonet (titular/ IFCS/ membro interno- 

Presidente); Profa. Andrea Daher (Professora emérita IH/UFRJ); e Prof. Michel Misse 

(titular/IFCS) . Membros Suplentes: Profa. Laura Moutinho (titular/USP) e Profa. 

Yvonne Maggie (Professora emérita/IFCS). Em votação, aprovada por unanimidade. 

Ponto nº 13- Homologação da indicação do professor Ulysses Pinheiro, do 

departamento de Filosofia, como representante titular dos professores Titulares na 

Congregação. (2024-2026).Em votação, aprovada por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, o Professor Fernando Santoro encerrou a sessão às 13 horas e 40 

minutos e, para constar, eu, Cananda Pereira Ache, Assistente em Administração, lavrei 

essa ata que vai assinada, por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências 

Sociais.  
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